

## ① “二世祖”和“富二代”

报载,当下中国有1万余位资产在2亿元以上的富豪们,“二世祖”是南方民间对他们儿女的叫法。关于他们的事情民间谈资颇多,人们常津津乐道。传媒是社会的“复眼”,过分追捧明星已够讨嫌,倘再经常无端地盯向“二世祖”们,这样的“复眼”自身毛病就大了。

由于有了以上“二世祖”的存在,所谓“富二代”的界定难免模糊。倘不包括“二世祖”们,“富二代”通常被认为是这样一些青年——家境富有,意愿实现起来非常容易,比如出国留学,比如买车购房,比如谈婚论嫁。他们的消费现象,往往也倾向于高档甚至奢侈。和“二世祖”们一样,他们往往也拥有名车。他们的家庭资产分为有形和隐形两部分:有形的已很可观,隐形的究竟多少,他们大抵并不清楚,甚至连他们的父母也不清楚。

我知道这样一件事——女孩在国外读书,忽生明星梦,非要当影视演员。于是母亲带女儿专程回国,到处托关系,终于认识了某一剧组的导演,声明只要让女儿在剧中饰一个小角色,一分钱不要,还愿意反过来给剧组几十万元。导演说您女儿也不太具有成为演员的条件啊,当母亲的却说,那我也得成全我女儿,让她过把瘾啊!那女儿,也当属“富二代”无疑了。

如此这般的“富二代”,他们的人生词典中,通常没有“差钱”二字。

他们的家长尤其是父亲们,要么是中等私企老板,要么是国企高管,要么是操实权握财柄的官员。倘是官员,其家庭的隐形财富有多少,他们确乎难以了解。他们往往一边享受着“不差钱”的人生,一边将眼瞥向“二世祖”们,对后者比自己还“不差钱”的生活方式消费方式每不服气,故常在社会上弄出些与后者比赛“不差钱”的响动来。

出身于这个阶层的当下青年,尤其受过高等教育的他们,相当一部分内心是很凄凉悲苦的。因为他们的父母,最是一些“望子成龙”“望女成凤”的父母,此类父母的人生大抵历经坎坷,青年时过好生活的愿景强烈,但这愿景后来终于粉碎。

中国城市平民人家的生活从前肯定比农村人家强,也是被农民所向往和羡慕的。但现在是否还比农民强,则不一定了。现在不少的城市平民人家,往往反过来羡慕农村富裕的农民,起码农村里那些别墅般的二三层小楼,便是他们每一看见便会自叹不如的。但若有农民愿与他们换,他们又是肯定摇头的。他们的根已扎在故乡好几代了,不论对于植物还是人,移根是冒险的,会水土不服。对于人,水土不

服却又再移不回去,那痛苦就大了。

“所谓日子,过的还不是儿女的日子!”这是城市平民父母们之间常说的一句话,意指儿女是唯一的精神寄托,也是唯一过好日子的依赖,更是使整个家庭脱胎换骨的希望。所以他们常心事重重、表情严肃地对儿女们说:“孩子,咱家过上好生活可全靠你了。”

出身于城市平民人家的青年,从小到大,有几个没听过父母那样的话呢?可那样的话和十字架又有什么区别?话外之音是——你必须考上名牌大学;只有毕业于名牌大学才能找到好工作;只有找到好工作才有机会出人头地;只有出人头地父母才能沾你的光在人前骄傲,并过上幸福又有尊严的生活;只有

# 当今中国青年心态分析

□梁晓声

## ② 中产阶层家庭的儿女

20世纪80年代以前,除少数高级知识分子,一般大学教授的生活水平虽比城市平民阶层的生活水平高些,但其实高不到哪儿去。20世纪80年代后,这些人生活水平的提高的幅度不可谓不大,他们成为改革开放的直接受惠群体是无可争议的事实。不论从居住条件还是收入情况看,知识分子家庭的生活水平已普遍高于工薪阶层。另一批,正有希望跻身于中产阶层。最差的一批,生活水平也早已超过所谓小康。

然而2009年以来的房价大飙升,使中产阶层生活状态顿受威胁,他们的心理也受到重创,带有明显的挫败感。

仅以我语言大学的同事为例,有人为了资助儿子结婚买房,耗尽二三十年的积蓄不说,儿子也还需贷款100余万元,沦为“房奴”,所买却只不过八九十平方米面积的住房而已。还有人,夫妻双方都是五十开来的大学教授,从教都已二三十年,手握着100余万存款,儿子也到了结婚年龄,眼睁睁看着房价升势迅猛,不知如何是好,只有徒唤奈何。

他们的儿女,皆是当下受过高等教育的青年,有大学学历甚至硕士、博士学位。这些青年成家立业后,原本最有可能奋斗成为中产阶层人士,但现在看来,可能性大大降低了,愿景极为遥远。他们顺利地谋到“白领”职业是不成问题的,然“白领”终究不等于中产

阶层。中产阶层也终究得有那么点儿“产”可言,起码人生到头来该有产权属于自己的一套房子。可即使婚后夫妻二人各自月薪万元,要买下一套两居室的房子,由父母代付部分购房款,也还得自己贷款一百几十万。按每年可偿还10万元,亦需十几年方能还清。

他们从参加工作到实现月薪万元,即使工资隔年一升估计至少也需10年。那么,前后加起来可就是二十几年了,他们也奔50岁了。人生到了50岁时,才终于拥有产权属于自己的两居室,尽管总算有份“物业”了,恐怕也还是“小康人家”,而非“中产”。何况,他们自己也总是要做父母的。一旦有了儿女,那一份支出就大为可观了,那份操心也不可等闲视之。于是,拥有产权属于自己的一套房子的目标,便离他们比遥远更遥远了。倘若双方父母中有一位甚至两位同时或先后患了难以治疗的疾病,他们小家庭的生活状况就可想而知了。

好在,据我了解,这样一些青年,因为终究是知识分子家庭的后代,可以“知识出身”这一良好形象为心理后盾,抵挡住贫富差距巨大的社会现实的猛烈击打。所以,他们在精神心态方面一般还是比较乐观的。他们普遍

的人生主张是活在当下,抓住当下,享受当下;更在乎的是于当下是否活出了好滋味,好感觉。这种担膺将来,拒想将来,多少有点儿及时行乐主义的人生态度,虽然每每令父母摇头叹息,对他们自己却未尝不是一种明智。

并且,他们大抵是当下青年中的晚婚主义者。内心潜持单身主义者,在他们中也为数不少。三分之一左右按正常年龄结婚的,打算做“丁克”一族者亦大有人在。在中国当下青年中,他们是格外重视精神享受的。他们也青睐时尚,但追求比较精致的东西,每自标品位高雅。他们是都市文化消费的主力军,并且对文化标准的要求往往显得苛刻,有时近于尖刻。

他们中一些人极有可能一生清贫,但大抵不至于潦倒,更不至于沦为“草根”或弱势。成为物质生活方面的富人对于他们既已不易,他们便似乎都想做中国之精神贵族了。事实上,他们身上既有雅皮士的特征,也确乎同时具有精神贵族的特征。

一个国家是不可以没有一些精神贵族的。当然没有,这个国家的文化也就不值一提了。即使在非洲部落民族,也有以享受他们的文化精品为快事的“精神贵族”。

他们中有不少人将成为中国未来高品质文化的守望者。不是说这类守望者只能出在他们中间,而是说由他们之间产生更必然些,也会更多些。

## ③ 城市平民阶层的儿女

那样,你才算对得起父母……即使嘴上不这么说,心里也是这么想的。

于是,儿女领会了,从小学到大学都成了他们的赛场或擂台。然而除了北京、上海,在任何省份的任何一座城市,考上大学已需终日刻苦,考上名牌大学更是谈何容易!即使进了重点初中、重点高中、重点大学,终于跃过了龙门,却发现龙在龙门那边,自己仍不过是一条小鱼。而一迈入社会,找工作虽比普通大学的毕业生容易点儿,工资却也高不到哪儿去。

另外一些只考上普通大学的,高考一结束就觉得对不起父母了,大学一毕业就总觉得对不起父母了。那点儿工

资,月月给父母,自己花起来更是拮据。不月月给父母,不但良心上过不去,连面子上也过不去。家在本市的,只有免谈婚事,一年又一年地赖家而居。天天吃着父母的,别人不说“啃老”,实际上也等于“啃老”。家在外地的,当然不愿让父母了解到自己变成了“蜗居”的“蚁族”。

他们中有人最易出现心理问题,尚缺乏关爱与集体温暖,虽然他们总体上绝非危险一族,而是内心最郁闷、最迷惘的一族,是纠结最多、痛苦最多,苦苦挣扎且最觉寡助的一族。他们的心,敏感多于情感,故为人处世显冷漠。对于帮助他们的人,他们心里也是怀有感激的,却又往往倍觉自尊受伤的刺痛,结果常将感激封住不露,饰

以淡漠的假象。这种时候,他们的内心就又多了一种纠结和痛苦。比之于同情,他们更需要公平;比之于和善相待,他们更需要真诚的友谊。

他们像极了于连。与于连的区别仅仅是,他们不至于有于连那么大的野心。事实上他们的人生愿望极现实,极易满足,也极寻常。但对于他们,连那样的愿望实现起来也需不寻常的机会。“给我一次机会吧!”——这是他们默默在心里不知说了多少遍的心语。

他们中之坚卓毅忍者,或可成将来靠百折不挠的个人奋斗而成功的世人偶像;或可成将来足以向社会贡献人文思想力的优秀人物。人文思想力通常与锦衣玉食者无缘。托尔斯泰、雨果们是例外,并且考察他们的人生,虽出身贵族,却不曾以锦衣玉食为荣。

# 省“十二五”人口计生事业发展规划中期评估调研组莅焦调研

**本报讯** 近日,以省人口计生委宣教处处长王杰英为组长的省“十二五”人口计生事业发展规划中期评估调研组一行三人莅临我市,对我市人口计生事业发展规划中期评估和生育政策风险防控工作情况进行评估调研,市人口计生委主任周学相、副主任袁培莲、王彦霞陪同调研。

这次调研的主要内容是人口出生、出生人口性别比、计划生育技术服务、孕前优生健康检查、计生家庭奖扶、流动人口服务等量化指标及重点工作任务、重大举措进展情况、计划生育基本国策落实情况等。

“十二五”以来,我市人口计生系统认真落实党政线、部门线、计生线等“三线”目标管理,坚持人口形势预警,狠抓责任目标监控、基层基础工作、优质服务活动等,围绕生育政策调整,全面落实生育政策,低生育水平得到稳定。同时,重点推进国家免费孕前优生健康检查项目、综合治理出生人口性别比偏高问题,创新健全计划生育利益导向机制,落实计划生育家庭奖励扶助、特别扶助制度,积极推进流动人口计划生育基本公共服务均等化工作等。

调研期间,调研组听取了中站区“十二五”人口计生事业发展规划

中期工作汇报,并先后到中站区人口计生委信息中心、计生服务站、许衡街道计生服务中心、李封三村、龙洞街道武进社区、朱村街道梅苑社区等地进行实地调研,通过查看有关资料,与计生人员交流,详细了解中站区“十二五”人口计生事业发展规划中期工作。

调研组对我市人口计生工作给予了充分肯定,并提出了意见和建议。(王中贺)

右图为调研组在中站区人口计生委信息中心调研。

王中贺 摄



## 市人口计生委组织中心组集中学习

**本报讯** 4月14日至18日,市人口计生委中心组利用五天时间组织党的群众路线教育实践活动集中学习。周学相、袁培莲、闫发安、王彦霞、薛慧庆和马银湘等中心组成员参加集中学习。委教育实践活动办公室有关人员列席了学习中心。

在五天的学习中,中心组成员集中学习了《党章》《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》《县委书记的榜样——焦裕禄》(1966年2月7日《人民日报》)和市委十届六次、八次、九次、十次全会精神 and 关于加快经济转型示范市建设打造美丽焦作等内容,观看了中央党校原副校长孙伏水教授等专家学者的辅导报告、警示教育片《贪官心理档案》等。

在4月18日的学习交流会上,中心组各位成员汇报交流了各自的学习心得。委党组书记、主任周学相作了总结讲话。他指出,五天的集中学习虽然时间不长,但内容很丰

富,既有群众路线的相关知识,也有中央的会议精神和习总书记的重要讲话精神,还有当前市委的中心工作;学习形式多样,既有集中学习,也有个人自学;既有听专家报告,也有观看专题片。整体学习活动安排得很好,组织得很严密,达到了预期目的。通过集中学习,大家对开展教育实践活动的重大意义、指导思想、总体要求、主要任务、方法步骤有了更加深刻的认识和把握。中心组各位成员联系各自思想和工作实际,以严肃的态度,围绕群众路线、群众观点、群众工作、反对“四风”、加强作风建设、发挥表率作用、推动人口计生工作加快发展等内容,坚持真学深思、学有所悟、学以致用,取得了很大的思想收获,为市人口计生委教育实践活动的开展奠定了扎实的基础。

对于下一步教育实践活动,周学相强调要继续坚持深入学习,把学习教育贯穿整个

## “怀川大讲堂”开讲

莲主持。这次特邀请市委党校马列教研部副主任秦涛作题为《坚持党的群众路线 做好新形势群众工作》的辅导报告。秦涛从党的发展历程与群众路线的发展脉络、新形势

教育实践活动始终,要端正态度学、把握重点学、掌握方法学、带着问题学、联系实际学。精神学不透彻不放过,问题弄不清不放过,根源找不准不放过,做到真学、真懂、融会贯通,要认真征求意见查摆问题。坚持问题导向,要对照“理论理想、党章党纪、民心民声、先进典型”认真开展“四对照四反思”,通过对照反思,深化对“四风”问题危害性的认识,深刻剖析产生问题的思想根源,对自己的问题不遮掩、不回避,真正触及灵魂、挖到思想深处;要为整改落实、建章立制作好准备。发现问题是前提,解决问题是关键。学习教育、听取意见、查摆问题,最终都是为了做好整改落实、建章立制。这次教育实践活动的一个显著特点就是不分段、不转段,要把三个环节结合起来,边学边查边改。我们从现在起,就要积极着手整改落实和建章立制。(李明)

下群众工作面临的新问题和尊重规律、转变观念,做好新形势下群众工作等三个方面,阐述了为民务实清廉是党的永恒主题的道理,分析了党在新形势下在经济、政治、社会、文化、党建等方面面临的新问题和新特点,并从尊重规律、转变观念,建立新型沟通渠道,发挥荣誉激励作用等四个方面提出了自己的应对之策。(李明)

## ④ 两种农家儿女

家在农村的大学生,或已经参加工作的他们,倘若家乡居然较富,如南方那种绿水青山、环境优美且又交通方便的农村,则他们身处大都市所感受的迷惘,反而要比城市平民的青年少一些。这是因为,他们的农民父母其实对他们并无太高的要求。倘他们能在大都市里站稳脚跟,安家落户,父母自然高兴;倘他们自己觉得在大都市里难过活,要回到省城工作,父母照样高兴,照样认为他们并没有白上大学;即使他们回到了就近的县城谋到了一份工作,父母虽会感到有点儿遗憾,但不久那点儿遗憾就会过去的。

很少有农民对他们考上大学的儿女们说:“咱家就指望你了,你一定要结束咱家祖祖辈辈都是农民的命运!”他们明白,那绝不是一个受过高等教育的儿女所必然能完成的家庭使命。他们供儿女读大学,想法相对单纯,只要儿女们以后比他们生活得好,一切付出都是值得的。中国农民大多是些不求儿女回报什么的父母。他们对土地的指望和依赖甚至要比儿女们还多一些。

故不少幸运地在较富裕的农村以及小镇小县城有家的,就读于大都市漂泊于大都市的学子和青年,心态比城市平民(或贫民)之家的学子、青年还要达观几分。因为他们的人生永远有一条退路——他们的家园。所以,即使他们在大都市里住的是集装箱——南方已有将空置的集装箱租给他们住的现象——他们往往也能咬紧牙关挺过去。他们留在大都市艰苦奋斗,甚至年复一年地漂泊在大都市,完全是他们个人心甘情愿的选择,与家庭寄托之压力没什么关系。如果他们实在打拼累了,往往会回到家园休养,调整一段时日。

同样命运的城市平民或贫民人家的儿女,却断无一处“稚子就花拈蛱蝶,美人依树系秋千”“罗汉松遮花里路,美人蕉雨月中斜”的家园可以回归。坐在那样的家门口,回忆儿时“争输一竿竹,偷折四邻花”之往事,真的是近于在疗养。即使并没回去,想一想那样的家园,也是消累解乏的。故不论他们是就读学子、公司青年抑或打工青年,精神上总有一种达观在支撑着。是,但那不过是种达观,算不上是乐观。但是能够达观,也已很值得为他们高兴了。

不论一个当下青年是大学校园里的学子,大都市里的临时就业者或季节性打工者,若他们在大都市不但在农村,还在偏僻之地的贫穷农村,则他们的心境比之于以上一类青年,肯定截然相反。回到那样的家园,即使是节假日探亲家一次,那也是忧愁的温情有,快乐的心情无。打工青年们最终总是要回去的。

大学生毕业生回去了毫无意义——不论对他们自己,还是对他们的家庭。他们连省城和县里也难以回去,因为省城也罢,县里也罢,适合于大学毕业生的工作,大多不会有他们的份儿。而农村,通常也不会直接招聘什么大学毕业生“村官”的。

所以,当他们用“不放弃!绝不放弃!”之类的话语表达留在大都市的决心时,大都市应该予以理解,全社会也应该予以理解。

## 市人口计生委开展“四心四服务”集中活动

**本报讯** 日前,市人口计生委积极开展以全心服务发展、用心服务企业、真心服务基层、贴心服务群众为内容的“四心四服务”集中活动。

一是立足工作岗位,全心服务发展。全体党员、干部立足工作岗位,主动把工作放在服务全市发展大局中去审视、去考量。主动拉高工作标杆,积极查摆和破除影响发展的因素,始终坚持高起点、高标准、高水平、高效率,做到自觉服务、主动服务、超前服务。积极提升工作质量,结合岗位实际,认真制定优化服务承诺书,公开具体的优化措施和计划,明确具体的内容和标准,相关责任人,建立严格的督促、考评机制。树立精品意识、特色意识和创新意识,把潜在的优势培育成亮点,努力在全市、全省乃至全国争先进、创典型。

二是发挥部门职能,用心服务企业。加强对产业集聚区、工业园区、开发区等区域的调研力度,指导企业建立健全人口和计划生育宣传教育、健康检查、信息通报等工作制度,定期对职工提供宣传教育、生殖保健、健康检查等计划生育优质服务。督导企业建立健全工作台账,澄清底数,完善档案资料,加强与职工(包括临时工)居住地社区(村)委会的联系,落实已婚育龄妇女定期通报制度和男职工协管制度,做好人员和计生台账的动态管理,做到账、表、卡、册、微机信息相一致,力争档案管理规范化、科学化。

三是加强组织建设,真心服务基层。规范基层组织阵地建设,做到有人管事、有经费办事、有场所办公、有制度保障,使群众有事能找到人、有话能向地方说、感到不公有地方评理。解决基层战斗力问题,坚持教育引导和严格管理相结合,精神激励与物质帮助相结合,关怀党员与服务群众相结合。享受管理权和激励帮助党员,让党员在党组织的关怀中享受权利、激发热情,增强主体意识和党性观念,在各自的岗位上更好地发挥先锋模范作用,更好地深入群众、服务群众,进一步密切党群关系。

四是增强为民意识,贴心服务群众。按照国家、省关于方便群众办事的要求,进一步转变工作作风,简化办证程序、提高办事效率,全面实行一站式服务,为办证群众提供优质、高效、便捷、周到的人性化服务。将承诺事项、履约措施,落实进度,完成时限、联系电话向社会公开,接受群众监督。加强制度建设,建立和完善首问责任制、限期办结制等一系列利于群众办事、提升服务效能、加速问题解决的规章制度,进一步健全体制机制。(杨雁冰)

## 市人口计生委向您征求意见

非常感谢您多年来对人口计生工作的理解和支持!为扎实有效地开展党的群众路线教育实践活动,找准问题、致力整改,为您提供更加满意的服务,市人口计生委特开通了热线电话和邮箱,并设置了征求意见箱,欢迎您多提宝贵意见。

焦作市人口计生委热线电话:(0391)3568575、3569344  
焦作市人口计生委征求意见邮箱:jswqzlx2014@126.com  
征求意见箱:市阳光大厦B座7楼电梯口

## 省人口计生委产业集聚区调查组莅焦调查

**本报讯** 近日,省人口计生委产业集聚区调查组在我市就产业集聚区人口和计划生育服务管理状况开展了为期两天的调查。

本次调查的主要目的是了解产业集聚区经济社会发展、机构设置等基本情况,产业集聚区发展对全省城镇化发展的重要影响及在引导人口有序流动、合理分布的作用;研究产业集聚区流动人口基本公共服务现状,提出建议和对策;研究产业集聚区计划生育以及流动人口计划生育服务管理的管理体制、管理模式、主要经验和存在问题,为全省产业集聚区计划生育工作会议作准备。

调查组在城乡一体化示范区和孟州市分别进行现场培训并召开座谈会。座谈会上,调查组对我市产业集聚区人口计生队伍建设、阵地建设、制度建设、服务能力建设,以及流动人口计生服务管理、落实利益导向政策等方面的经验做法给予了肯定,并充分听取了我市在产业集聚区人口计生工作中存在的困难和建议,同时希望我市积极探索产业集聚区人口计生工作的新路子、新模式,进一步加大对产业集聚区人口计生工作的支持力度,解决好工作中遇到的困难和问题,确保产业集聚区的人口计生工作健康有序发展。

调查组还对200名流动人口在基本情况、就业和社会保障、住房公共服务、公共卫生服务、婚育与计划生育服务、公共教育和文化体育等方面进行了现场问卷调查。(流管科)